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Asíerkesítíseg kálira tok vlMiaadáeáia 
vagy meginiséra nem vállaJkoiik.

Előfizetések ée hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Eyye* >itm ára 8 fllltr.

Téves kiindulás,*)
Irta: Ugrón Gábor

Csalódnak és másokat is félrevezetnek, 
akik azt hirdetik, hogy a függetlenségiek 
az országgyűlésen többségben vannak. Mint 
parlamentáris többségnek joguk van kizá­
rólagosan függetlenségi kormányt alkotni. 
Saját elveiket minden téren érvényesíteni. 
Senkinek sem fáj inkább, mint nekem, 
a ki egy életet áldoztam e célért, hogy 
nincs igy.

A valóság az, hogy a függetlenségi 
párt többségben van a képviselőházban. 
A parlamentnek alsóháza, a népképvise­
let megnyilatkozása túlnyomó tekintély­
ivei es kihatással bir, a kezdeményezés 
majdnem kizárólag öt illeti inkább meg­
szokásból, mint jog és törvény alapján. 
Azonban semmi törvényerőt nem nyer­
het, ha a törvényhozás másik háza, a 
főrendiház, azt el nem fogadja, mert 
előbb a király — a harmadik faktor — 
szentesítése ki nem kérhető.

A függetlenségi pártnak nincs több­
sége a főrendiházban, sőt pártja is alig 
van. A tisztán függetlenségi miniszterium-

*) A politikai helyzetet élénken megvilágítja a 
függetlenségi part alolnökenek a cikke, mely a párt 
hivatalos lapjában jelent meg. Szert.
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Az öreg szolga- ■
— Richard O’Monroy. —

Ricampin ur (a Ricampin és Társa bőr- i 
cserző cég tulajdonosa) és neje ő nagysága ; 
kibérelték a szezón tartalmára a régi egrillet- i 
tes-i kastélyt a compiegni erdő közepén, a 
vadászati jog, park, veteményes- és gyümö’csös- 
kert, a szatén és az Ősök arcképei haszonélve­
zetével együtt. Miután szépen elhelyezkedtek, j 
a hajdan irt tartózkodó uralkodókhoz hasonlóan, : 
egy csomó meghívót bocsátottak ki.

De a dolog nem igen sikerült. Nagyon 
sokan, vaiamely különös véletlen folytán, hir­
telen közbejött rosszullétük miatt nem jö- í 
hettek. Ricampin azonban nem igen törődött 
a lemondásokkal. Pár idegen, néhány kis- 
nemes, kik mindenáron fácánra akartak va­
dászni és többen azok közül, kik boldogok 
votak, ha az élet anyagi gondjait pár napra 
lerázhatták, képezték az egybegyült társaságot, i 
Egrillettesen kényelmes szobák, kitűnő konyha, 
mesés italok álltak a vendégek rendelke­
zésére.

— Páris sem épült fel egy nap alatt —

nak elképzelhető kedvezőtlen helyzete 
lenne azon főrendiházban, ahol nincs 
többsége, nincs pártja, melyre támasz­
kodjék, mely javaslatait bizottságokban és 
a főrendiház ülésein védelmezze és elfo­
gadj a;

Ezért parlamentáris kormánynak a 
többség támogatására van szüksége úgy 
a képviselőházban, mint a főrendiházban. 
Mivé zsugorodnának nagy elveken ala­
puló társadalmi és politikai reformjaink, 
ha azok elvi tartalma és ezek követel­
ményei felett kormányunknak a főrendek 
herélési műveleteit kellene minden alka­
lommal elszenvedni ?

Vagy pedig a függetlenségi minisz­
tériumnak bírókra kellene menni a főren­
diházzal, hogy ha meg nem győzheti, hát 
legyűrje. Erre egyik mód a főrendiház 
reformja, mely átalakítja alkotó elemeit 
és ezek által szellemét, gondolkozását. 
Am de ehhez a főrendiház hozzájáru­
lása, szavazata szükséges egészben is, 
részleteiben is. Ki hiszi el, hogy a nagy 
adófizető, főpapi, állami főhivatalnokok­
ból álló főrendek erre ráállanak ? S ha 
önkéntesen nem teszik, hol azon erő, 
törvény, mely őket rákényszerítheti? Sehol.

Ebből következik, hogy rohammal még 
a képviselőház többsége sem hódíthatja

szokta Ricampin mondani. — S ez a mi első 
évünk. Ha majd megtudja a világ, milyen jó 
itt lenni, másképp lesz minden. Csak idő és 
türelem kérdése az egész. Az igaz, most 
kissé kevert a társaság.

— !gen, — mondta a jóságos Ricampin 
Virginie — a jövőben jobban meg kell majd 
válogatnunk embereinket.

Nagy volt az öröm azonban, mikor egy 
szép napon D'Ocaze-Déthé vicomte következő 
levele érkezeti:

Nagyságos asszonyom I
Megkaptam szívélyes sorait és örömmel 

teszek kedves meghívásának eleget. Szives 
engedelmével hatodikén az ötórai vonatial 
érkezem, öreg szolgám, Sebastien, kíséreté 
ben. Nem tudnék nélküle meglenni, szüle­
tésem óta mellettem van; ismeri megrög­
zött szokásaimat. Régi hűséges cseléd, több, 
mint harminc éve szolgálja családunkat.

Mielőtt legőszintébb köszönetemnek ad­
nék kifejezést, arra kérném nagyságos asz- 
szonyt, biztosítsa Ricampin urat legmélyebb 
tiszteletemről.

Kezeit csókolja hive.
D’Ocaze-Dctké vicomte.

meg a főrendiházat, mert azon belső ga­
ranciái a függetlenségnek, melyek oltal­
mazzák a királyi hatalom inváziója ellen, 
védik az alsóház pártjai, a kormány el­
lenében is.

A mig nincs a törvényhozás mindkét 
házában függetlenségi többség, addig a 
függetlenségi többség a képviselőházban, 
a minisztériumban csak azokkal szövet­
ségben érvényesülhet, a kik többségben 
vannak a másik Házban.

Különben nem bir alkotni, csak ad­
minisztrálni, nem képes elveit érvényre 
emelni, hanem lavírozni, mint lótusz­
virág a felszínen, mivel nincs — talaja. 
Ilyen állapotra nem vágyik egy 4-8-as 
sem, mert nem hatalomért kell a minisz­
terség, hanem elveink valósításáért. El­
veink szellemét átönthetjük az adminisz­
tráció által; de létező állapotokat csupán 
jól átgondolt törvényhozás által formál­
hatunk át elveink képére. Ha nem va­
gyunk kormányon, elveink nem hatnak 
az adminisztráció kisebb-nagyobb csele­
kedetei által, nem válnak a törvények 
leikévé, vezető gondolatává, hanem ma­
radnak alakot nem öltő, tetteket nem 
szabályozó kívánságok.

Kossuthnak igaza van, mikor olyan 
politikát tanácsol, mely áthidalni hivatott

~ Hála Istennek, — kiáltja Ricampin 
ur — kezdődik. Még ellenségeink sem állít­
hatják ezentúl, hogy csupa lehetetlen alakot 
fogadunk. Ez nem parvenü! Egy Ocaze Déthé! 
Es harminc év óta ugyanaz a szolgájuk van! 
A mieink még egy hónapig sem igen ma­
radnak.

Nagyon jól kell bánnunk azzal a kitűnő 
Sf bastiennel. A gazdájának is örömet szerzünk 
vele.

A következő hétfőn Ricampin ur befogatta 
régi postakocsi alakú landauerjét. A kocsis 
postásnak öltözve, a lovak farka befonva, min­
den a régi compiegnei divat szerint. S hangos 
»tralalac .-zóval hajtatott az állomásra. Ott pár 
környékbeli naplopóval találkozott s hanyagul 
felelt közömbös kérdésükre:

— Párisba utazik ?
nem, egy kitűnő barátomat várom. 

D’Ocaze vicomte érkezik szolgájával, a hűsé­
ges Sebastiennel. Képzeljék, harminc év óta 
szolgál az öreg a családban. Mondhatom, rit­
kaság!

Öt órakor tényleg megjelent a vicomte, 
tetőtől-talpig gesztenyeszinben. Nagyszerűen 
festett ebben a ruházatban, vadászcsizmákban, 
ütötl-kopott kalapjában. Ricampin urnák el

eichrd
áruházába, melyek a mai naptól kezdve kiárusittatnak.
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a jelent és jövendőt es megrázkódtatás 
nélkül, lépésröl-lépésre vezet a független­
ségi politika valósításában előre. Elfo­
gadja, hogy az egyik Ház többsége a 
másik Ház többségével karonfogva kor­
mányozzon, mintsem lehetetlenné tegye 
a függetlenségi pártnak a kormányzásban 
való részvételt. Talán lehetet enné váljék 
— a rnit Bécsben szeretnének — Magyar­
országon az alkotmányos uralkodás és 
kormányzás — nem a király, nem a kor­
mány. hanem a függetlenségi párt hibá­
jából ?

Ezen célra mi sem vezet biztosabban, 
mintha letörik Kossuth tekintélyét, mely 
néhány év óta azon árboc a rn igyar nem­
zet hajóján, melyre minden vitorlánk és 
minden zászlónk magasra emelkedve fe­
szül és leng.

Kossuth nélkül nincs egységes füg­
getlenségi párt. Meghasonlott független­
ségi párt nemzeti romlás, Becsnek sza­
bad kéz. Ezért ellensége a nemzetnek, 
aki Kossuth ellen ront. A mi árbocunkat 
akarja tengerbe dobni, hogy elveszítse a 
függetlenségi párt is, a nemzet is a belső 
egyensúlyt.

A politikai válság.
A tegnapi naptól szenzációs fordulatot várt 

az ország. Az intéző bizottság, mely teljes 
központja ma a politikái eseményeknek, tény­
leg szenzáció számba menő határozatot is ho­
zott. A bizottság tegnapi üléséig már-már úgy 
látszott, hogy a függetlenségi pártban szakadás 
áll be és Justh Gyula vezető szerepet kap. Ha 
ez bekövetkezett volna a mai helyzet még 
bonyolultabbá lett volna, Kossuth Ferencz 
energikus fellépte azonban megmutatta, hogy 
még mindég igen erős a pártja és a bomlás 

kellett ismernie, hogy még ebben a vadász­
öltözékben is inkább látszik nagy urnák, mint 
ő ünnepélyes zsaketjében. De különösen mu­
tatós volt az öreg, tiszteletreméltó Sebasti n. 
Régies divatu pofaszakála, hófehér, ezüstös 
fényű haja volt, finom, dip’omatikus mosolya 
arról tett tanúságot, hogy megszokta a föld 
nagyjainak szolgálatát. Diszkrét és korrekt volt 
egyidejűleg. Tiszteletteljes távolban követte 
gazdáját, jobb vállán a vadászpuskát, balkézé 
ben az utazóbőröndöt vive. De tartása nem 
volt alázatos. Inkább látszott bizalmi ember­
nek, mint szolgának.

Ricampin a vicomte elé sietett, mindkét 
kezét feléje nyújtva. Zajos örömmel üdvö­
zölte, hogy a compiegnei elegáns utasok biz­
tosan észrevegyék. Aztán a postás felé fordult 
és dörgő hangon parancsolta:

— Ugyan miért nem veszi el a podgyászt 
Sebastien úrtól ? Vegye el tőle!

— Hol van nal Majd elveszem a pod­
gyászt »Sebastien úrtól! — dörmögte a 
postás.

Sebastien, miután puskától, bőröndtől meg­
szabadult, s karjait használhatta, szabad em­
bernek érezte magát. Fel akart ülni a kocsis 
mellé a bakra, de Ricampin ur nem engedte. 
Esteledik már, s ilyenkor hűvös a levegő; 
jobb, ha az Öreg szolga a kocsi belsejében, 
védett helyen tartózkodik.

A hogy tetszíkmondta D’Ocaze mosolyogva.

Nincs többé lábfájás!
a Fő-utcán szerezze be, mert az ő tőle vett ch»íí i , . _ _ , . m»oioie ven cipőkben a tyúkszem és bőrkeményedés eltanik. Telefon 512

l-s ha ezt el akarja jr j 1TYTT f 1 

őrni, úgy cipősattk- A K A l\! V LflP I 
H^gleteit okvetlen £111111111 lilU

által bekövetkezhető esélyeknek nem engedi
1 kitétetni.

A tegnapi intéző bizottsági ülésről tudósí­
tásaink a következők.

Öiaz«hívják a függetlenaégi pártot.
A függetlenségi párt intéző-bizottsága ma 

délelőtt tiz órakor összeült harmadik tanáca- 
I kozásra.

Tegnap este a Justh—Holló csoport kon- 
: ferenciát tartott, hogy magatartását megbe­

szélje. Ezen azonban semmi irányban végleges 
megállapodást nem ejtettek, mert meg akarták 

i várni az intéző-bizottság értekezletét. Ma a két 
: ellentétes álláspont Ugrón Gábor és Rátkay j 

László beszédeiben ütközött össze. Az első a 
j mérséklet, a várakozás és a megalkuvás tak- 
i tikáját hirdette, Rátkay a radikális irányzat 
i szószólója volt.

A főkérdé-, melynek most kellett dőlnie, 
j az, össze kell-e hívni a pártértekezletet és a 

képviselőházat' A pártértekezlet összehívása 
I kérdésében Holló Lajos. Justh Gyula és gróf 

Batthyányi Tivadar ma reggel kilenc órakor 
felkeresték Kossuth Ferencet és hosszasabban 
értekeztek vele.

A képviselőház összehívásának dolga volt 
az intéző-bizottság vitájának másik állandó té- I 
mája. Ma azután kijelentette Kossuth Ferenc, 
hogy ehhez az eszközhöz csak ekkor folya­
modnak, ha végleges lesz a megállapodás, hogy 
a kormányt lehetetlenné akarják tenni.

— A kormány — mondta a kereskedelmi 
miniszter — el van tökélve arra, hogy az el­
napoló királyi kéziratot nem jegyzi ellen, mert 
darabontszolgálatot nem végez s alkotmány­
ellenes cselekedetre nem kapható. Ha tehát 
nyílt konfliktust akar előidézni a függetlenségi 
párt a korona és a kormány közt s teljes har­
cot kíván provokálni, akkor hívják össze a 
házat.

A három férfi bevonult a kocsi belsejébe. 
A két ur fenn, a szolga pedig a kis ülésen 
méltóságteljesen foglalt helyet. Kezdte észre­
venni az öreg, hogy igen jő helyre került, 
kedves, gazdag emberek közé. Ezt az érzést 
csak növelte Ricampin Virginia asszony, aki 
erősen befűzve, hímzett vászonruhájában várt 
a kastély előcsarnokában, épp úgy, mint a 
feudális idők várurnőt várták hajdan uruk 
fegyvertársait, avagy a vígkedvű trubadúrt, 
hogy téli estéik magányát felvidítsa.

Nagy köszönések, kézcsókok, istenho­
zottak után Virginia asszony szobájába vezette 
vendégét. Gyönyörű földszintes lakosztály, 
fürdő-, toalett és dolgozószobával. Aztán diadal­
mas arckifejezéssel nyitott ki még egy ajtót:

— Ez itt Sebastien szobája. Felküld 
hettem volna a padlásra, a hol igen szép cse­
lédszobáink vannak. De hogy mindig kéznél 
legyen, hát itt adtam lakást. Meg tudó n, hogy 
a vicomte ur s^m szívesen válik meg öreg 
szolgájától. Ugy-e, Sebastien, maga is örül, 
hogy a gazdája mellett maradhat ?

— Ö igen — mondta Sebastien, mélyen 
meghajolva. — Már csak az emeletek miatt 
is jobb szeretek itt lenn maradni; az én ko­
romban már nem nagyon fürge az ember. Meg 
aztán a vicomte ura- is könnyebben tudom 
kiszolgálni.

Az ebéd pompás volt; rövidnadrágos szol­
gák serege hordta körül az ételeket, s az est

Ssósat a nemzethez

Kossuth Ferenc energikus fellépése 
meghozta a diadalt. Az intéző-bizottsága 
kereskedelmi minis tér akarata szerint 
határozott Eszerint bármilyen kormány 
is jöjjön, annak elsősorban a választói 
reformot kell megcsinálni és csak azután 
a bankot.

Két dolog felett kellett dönteni a bi­
zottságnak: vagy a képviselőházat hívják 
össze s ez esetben a fenti állapot követ­
keznék be, vagy pedig a függetlenségi 
pártot egy nagy értekezletre. Az intéző­
bizottság a képviselőház összehívását nem 
tartja célszerűnek, de a függetlenségi párt 
összehívását igen. Ezen a nagyértekezle­
ten Kossuth Ferenc informálni fogja a 
pártot a helyzetről és ezen szózatot ké­
szítenek a nemzethez, melyet a függet­
lenségi képviselők juttatnak el ez ország 
választóihoz.

A függetlenségi párt értekezlete a jövő 
hétre lesz összehiva. Szerdán este már 
Kossuth Ferenc ismertetni fogja a szóza­
tot, melyet a nemzethez fognak intézni.

Városi közgyűlés.
Nagyvárad város törvényhatósága tegnap 

délután 3 órától este fél 9 óráig tartotta köz­
gyűlését s letárgyalta az összes ügyeket.

Nagyobb vitát a villamos-vasút mostani 
tarifájának megtartása tárgyában kötött pótszer­
ződés keltett. A sok felszólalással úgy össze­
gabalyították a kérdést, hogy a főispánnak ne­
héz dolgot adott rendes mederbe terelni az 
ügyet. A többség végre is elfogadta a pótszer- 
z'ídést, tehát továbbra is marad az eddigi 10 
éi 20 filléres viteldij.

Igen sok időt vettek igénybe az interpellációk.

hátralevő része is kellemesen, kedélyesen múlt 
el a nagy szalónban, hol a Vanloo által fes­
tett páncélos, kardos ősök éppen nem hason­
lítottak Ricampin úrhoz.

Pont tizenegykor elbúcsúztak, mert más­
nap, a vadászat miatt, korán kellett ke ni; Vir­
ginia azonban III. Henrik-korabeli ágyán nyug­
talanul forgolódott egész éjjel. Nem tudott 
aludni, mert elfelejtette megkérdezni a vi­
comte ot, vájjon mit reggelizik. S mert tudta, 
hogy megrögzött szokásai vannak, rendes 
reggelijét kívánta adni. Alig hogy hajnalodott, 
méltóságos teste egész súlyával ugrott le az 
ágyról s a cselédlépcsőn, lábujjhegyen, Sé­
bastien szobájába osont.

— Bocsásson meg nekem, kedves Sebastien, 
- suttogta — hogy zavarom, de maga, aki 
ismeri a vicomte ur szokásait, b;zonyára meg 
tudja mondani nekem, hogy mit szokott regge­
lizni: teát, kávét, tejet vagy csokoládét, pirí­
tott kenyeret, vagy kifiit vajjal ?

Sebastien felemelte szép ősz fejét és za­
vartan hebegte:

— Istenem . . . Nagyságos asszony . ■ • 
én nem adhatok semmiféle felvilágosítást . - •

— És miért nem ?
— Mert csak tegnap este léptem a vi­

comte ur szolgálatába. Nyolc napra fogadott 
fel mindössze . . .
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A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Glacs Antal főispán elnökölt.
A bizottsági tagok közepes számmal vol­

tak jelen.
A megnyitás után a polgármester havi je­

lentését terjesztették elő, amelynek érdekesebb 
adatait már közöltük.

Bejelenti még a polgármester, hogy a múlt 
évi zárszámadásokat még nem terjesztheti be 
mert most van tárgyalás alatt, továbbá, hogy ä 
tanács junius—augusztus hónapokra a hivatalos 
órákat délelőtt fél 8 tói délután fél 2 óráig 
állapította meg. “

Újváros fejlesztése
A jelentés kapcsán felszólalt dr Adorján 

Emil s kifogásolta, hogy az Újváros fejlesztése 
tárgyában hozott közgyűlési határozat dacára 
nem tesz jelentést a polgármester az ügy 
állásáról.

Rimler Károly részletesen válaszolt. Fejte­
gette, hogy a dolog előkészítés alatt áll, de az 
Újváros fejlesztése tárgyában beadott memo­
randum oly nagy dolgokat sorol fel, hogy azo 
kát még nem lehetett teljesen előkészíteni. Ha 
azonban csak jelentést kívánnak az ügy állásá­
ról, azt a jövőben megteszi; eddig azonban ez 
nem volt szokásban.

Müller Salamon szólott a nyári színház 
mellé tervezett kioszkról, de beszédét éppen­
séggel nem lehetett hallani.

Elhalasztott választás.
A megüresedett irodatiszti és esetleg ir- 

noki állás betöltésére került volna a sor, azon­
ban Rimler Károly polgármester javasolta, mi­
szerint tekintettel arra, hogy az irodatiszti állás 
betöltése tárgyában a múlt alkalommal nem 
jelölt egyedüli pályázó Molnár István napid’jas 
panaszbeadványt adott be a közigazgatási bi- 
r sághoz, — most ne töltse be a törvényha­
tóság az irodatiszti állást, hanem várja be a 
közigazgatási bíróság döntését, nehogy bonyo­
dalmak támadjanak.

Levették a napirendről.

Az iskolaszéki tagok választása.
A közs. iskolaszéki tagok megbízatása 

lejárt s Így sorra került az iskolaszék tagjainak 
újabb 3 évre leendő megválasztása.

Rimler Károly polgármester indítványára 
az eddigieket választották meg: Bozóky Béla 
és Beczkay Lajos kivételével, akik helyére dr. 
Máitonfty Marczelt és dr. Edelmann Menyhértet 
választották meg.

♦
Előterjesztette a városi tanács a belügy­

miniszter leiratát, amelyíyel az általános csa­
tornázási szabályrendeletet jóváhagyta.

— Tudomásul vették.
Tudomásul vették a íöldmivelésügyi mi­

niszter leiratát, amely szerint a 4 holdnál nem 
nagyobb szőlők tulajdonosait, ha italméréssel 
kicsiben nem foglalkoznak, a bornyilvántartás 
kötelezettsége alól felmenti.

Előterjesztette a tanács, hogy a belügy­
miniszter fe oldotta úgy a debrecen-nagyváradi 
helyiérdekű vasút, mint a fürdővasut részvé­
nyeire megszavazott 50 — 50 ezer koronás ha­
tározatot, mert a közúti alapot nem engedi 
ezen kiadásokkal megterhelni. Ha a város tá­
mogatni akarja a vasutakat, hozzon újabb ha­
tározatot s mutasson ki más fedezetet.

A városi tanács javasolja, hogy most ne 
hozzon érdemleges határozatot a törvényható­
ság, hanem a jövő évi költségvetés tárgyalása 
alkalmával határozzanak a részvényjegyzés 
tárgyában.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.
A polgármesterek kongresszusa pártolás 

céjából nvgküldötte a kaszárnyák után csa­

tornázási és vízvezetéki dijak fizetése, a be- 
száilásolási dijak s előfogati dijak felemelése 
tárgyában a honvédelmi miniszterhez intézett 
feliratát. — Hasonló felirattal pártolja a köz­
gyűlés.

A tanács előterjesztését a szakirányú 
iparossegédek továbbképző tanfolyamának, az 
eddigi összeggel való támogatása tárgyában, 
elfogadták. 87 ’

A községi polgári leányiskola átalakítása 
s az olaszi közs. elemi leányiskola építési ter­
vezetét és költségvttését beterjesztette agvárosi 
tanács. Az előirányzott összeg 111.273 korona.

Weiss Lajos, aki hosszú idő óta sürgeti 
az iskola építését, kéri, hogy az építés ügyét 
a tanács akként intézze, hogy a jövő évi szep­
temberre átadható legyen.

Rimler Károly kijelenti, hogy még ez év­
ben fedél alá akarják hozni az épületet.

A tanács előterjesztését elfogadták.
A közgyűlés helyt adott azon kérelemnek, 

hogy dr Nemes Áron váraljai kerületi orvos 
és dr Barna Ármin újvárosi kerületi orvos köl­
csönösen kerületet cseréljenek.

A város részére szükséges irodai szerek 
szállításával Vidor Manó papirkereskedőt; a 
nyomtatványok szállításával pedig Sonnenfeld 
Adolf papirkereskedőt bízták meg.

A könyomdai munkákra a legelőnyösebb 
ajánlatot Guttmann M. Helyfy utóda cég adta 
be. A városi tanács azt javasolja, hogy a kő­
nyomdai munkák előállítását házikezelésbe 
vegye a város.

Weiss Lajos ellenzi a házikezelést, mert a 
város minden házikezelésre ráfizet. Se nem 
gazdaságos, sem nem előnyös, hogy a kő- 
nyomdai munkákat a város házilag készítse. 
Számokkal igazolja, hogy ráfizet a város a 
kezelésre. Indítványozza, hogy a tanács javas­
lata ellenében a munkákat adják ki a legelő­
nyösebb vállalkozónak.

Komlóssy József azt igyekszik bebizonyí­
tani, hogy a házikezelés olcsóbb is, de a köz­
igazgatás gyorsasága szempontjából szintén a 
házikezelés az előnyösebb.

Balogh Döme szintén a házitrezelés mel­
lett érvelt. A városnak már be van szerezve a 
nyomda felszerele.se.

•Sas Ede tapasztalatából tudja, hogy a 
házikezelés mindég drágább. A város ne ugor- 
jék bele bizonytalan kiadásba, hanem adják ki 
a munkákat a legelőnyösebb vállalkozónak.

dr Vucskics Gyula harmadik módot ajánl 
Ha a legelőnyösebb vállalkozó eddig hanyag 
volt, ne adják neki, hanem uj pályázatot hir­
dessenek.

A közgyűlés dr Vucskics Gyula indítvá­
nyát fogadta el s Így uj árlejtést Írnak ki a 
kőnyomdai munkákra.

Körös utca aszfaltozása.
A tanács előterjesztést tett Körös-utca 

baloldali járdájának aszfaltozása tárgyában.
Adorján Emil indítványozta, hogy a Körös­

utca mindkét járdáját aszfaltozzák ki.
Tóth Ferenc indítványozza, hogy a Körös­

utcáról kikerülő ócska lapos követ Cllagváros 
Közép-utcájára helyezzék el.

Rimler Károly felhívja a figyelmet, hogy 
ha Körös utca mindkét járdáját aszfaltozzák, 
erre csak felében van fedezet, a másik részét 
kölcsön utján kell fedezni. A Tóth Ferenc in­
dítványát ellenzi; egy utcát nem lehet Így ki­
kapni. Fontosabb utcája is van Csillagvá­
rosnak. b

Kepes L. Miklós érveket hoz fel Körös­
utca mindkét oldalának aszfaltozása mellett. 3 
kivételével aláírták az összes háztulajdonosok 
hogy viselik a szabályrendeleti költséget.

A közgyűlés elhatározta, hogy Körös-utca 
mindkét járdáját kiaszfaltozzák.

Újdonságok érkeztek ~“ Újhelyi Róza£f g 
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A villamos vasút tarifája.
A tanács előterjesztette a villamos-vasuttal 

kötött pótszerződést, a mostani 10 és 20 fillé­
res tarifa további fentartása mellett, olykép, 
hogy a szerződés 3 napra felmondható.

Dr. Adorján Emil ellene van a pótszerző­
désnek, mert a 10 és 20 filléres tarifa a kö­
zönség érdeke ellen van. Azt ne higyjék, hogy 
a vasút a saját kárára dolgozik. 3 zónás utas 
kevés van, s most 16 tillér helyett 20 fillért 
kell fizetni. A vasút magatartása nem érdemel 
bizalmat. A gyermekek után is jogtalan dijat 
szed. Éppen semmi ok nincsen arra, hogy 
most megkössék a szerződést a tűrhetetlen 

| állapotra. Indítványozza, hogy adják vissza a 
| szerződést a tanácsnak.

Rimler Károly hivatkozik rá, hogy hosszú 
vita után állapították meg a 10 és 20 filléres 
tarifát. A szerződés csak 8—24 fill, dijat álla­
pit meg. Számadatokat hoz fel a mai tarifa 
mellett. Ebből derültség között azt az absurd 
eredményt hozta ki, hogy Nagyváradon olcsóbb 
a villamos, mint Bécsben. A társaság hajlandó 
a 8—24 filléres tarifát behozni, de ettől óva 
inti Nagyvárad törvényhatóságát. Ajánlja a 
beterjesztett pótszerződés elfogadását, mert 
abban megvan óva a város érdeke.

Dr. Stokker József nem fogadja el a pót- 
szerzödést s az előterjesztett számadatokat a 
személy forgalomra. Fejtegeti, hogy a 8—24 
filléres tarifa előnyösebb volna a közönségre. 
Indítványozza, hogy az ügyet adják vissza a 
tanácsnak, hogy tanulmányozza az ügyet.

Tátray Sándor tapasztalata után mond­
hatja, hogy a mostani 10 és 20 fii), díjtétel 
előnyös, ezért a tanacs javaslatát elfogadja.

Bordó Ferencz azt akarta bebizonyítani a 
törvényhatóságnak, hogy a vasút szintén 
egyes vonalán 3 vonalszakaszt hozhat be.

Dr Kazay Kálmán felhozza a villamos 
vasút eddigi dolgait h várossal szemben. A for­
galom emelkedik, hát ne emeljék, hanem szál­
lítsák le a tarifát. így több lesz az utas. Kifo­
gásolja, hogy a vasút állomás érintésénél min­
dég 20 fillért kell fizetni. Másutt ilyen abszur­
dum nincs. A pótszerződést nem fogadja el, 
hanem a Stokker indítványát fogadja el.

Dr Grosz Menyhért a szegény nép érde­
kében tartja helyesebbnek a mai tarifát. Jóin­
dulattal kell tárgyalni a dolgot. Kéri, hogy fo­
gadják el a tanács javaslatát.

Dr Adorján Emil a polgármester statiszti­
káját nem tartja csalhatatlannak. Tudni kellene­
hány volt 10, vagy 20 filléres s más kedvez­
ményes jegy. Ha ezt tudnánk, más vélemé­
nyünk volna. A vasutvállalatnak respektálni 
kellene a város érdekét, dacára nagy protek- 
torának; de ellenkezőleg a vasút mindég brüsz- 
kön viselkedik a tanácscsal szemben. A kér­
dést vegyék le a napirendről s tanulmányozzák. 
Ezután Bordét cáfolja az alapszerződésből. 
Kérdi, hogy miért sürgős ez a dolog ? Vegyék 
le most a napirendről, nem oly sürgős. Győ­
ződjenek meg a könyvekből a forgalomról. 
Készítsék elő a 8, 16 és 24 filléres alapon a 
kérdést.

Rimler Károly: Ha Adorján igy kezdte 
volna beszédét, nem lett volna nagy vita. 
Stokker beszédével foglalkozik. Ha 3 zóna leszj 
a nagy többség nem 10, hanem 16 fillért fizet.’ 
A/.t, hogy egy hónapra vegyék le a napirend­
ről, elfogadja.

Dr Stokker József hosszabb beszédben fej­
tegeti a 8, 16 es 20 filléres tarifa előnyösebb 
voltát s ajánlja indítványának elfogadását, hogy 
tanulmányozzák a dolgot. Közösen állapítsák 
meg< hogy miként osztanák fel 3 zónára.

A többség a tanács javaslatát elfogadtak.

Interpellációk.
Óvári Lajos: A Porondon levő állapotok 

tárgyában szólal fel. 30 családot állandóan fe-

felszerele.se
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nyegeti a viz, ha nagyobb eső van. A csengeri- 
utcai csatornát kössék össze a Porondon már 
készen levő csatornával. Görbe-utcát is mindég 
elönti a víz s ott ződül.

Rimler Károly polgármester megnyugtatta 
az interpellálót, hogy Görbe-utcát közelebb ki­
kövezik.

Tudomásul vették.
Fried Ferenc a tisztviselőtelep ügyében 

szólal fel. Az ez irányú beadványt miért nem 
terjesztik a közgyűlés elé.

Rimler Károly felemliti, hegy Nagyváradon 
csendőr iskolát akarnak felállítani s azt a he­
lyet e célra szánták. Még nem dőlt el a kér 
dés, A kormány megígérte. Míg ez nem dől el, 
addig a magántisztviselők beadványa felett nem 
határozhatnak.

Fried Ferenc nem veszi tudomásul a 
választ.

Komlóssy József: Fontos a csendőriskola, 
de az, hogy melyik tisztviselő kapjon kedvez­
ményes házhelyet, nem közérdek. A vádat 
visszautasítja.

Rimler Káro'y újból kifejti a csendőriskola 
fontosságát.

A választ tudomásul vették.
Schvatcz Izidor a munkásházak létesítése 

ügyében szólalt fel. Szándékozik-e a város 
egyszerű munkásházakat építeni, a terveket 
miért nem készítik.

Rimler Károly válaszolt. A kérdés nehéz, 
államsegélylyel vihető csak keresztül,, de a 
városnak is nagy áldozatot kell hozni. Őszszel 
beterjesztik a javaslatot.

Tudomásul vették a választ.
Kepes L. Miklós a köztisztaság kérdésének 

rendezését sürgeti. Az utcákat nem seprik, 
mindenütt szenny. Miként szándékozik ezt a 
polgármester rendezni ?

Rimler Károly rámutat, hogy tervezetet 
készítettek, de a város tisztántartása évi 
270 000 koronába kerülne. Ez 27 százalék köz­
költő volna. Most van ajánlat, de az téves. A 
gazdasági ügyosztály veszi át a dolgot s a jövő 
hónapban előterjesztést tesznek.

Tudomásul vették.
Déry Jáános a Bottó hagyaték alapitó ok­

levelét sürgeti. 20.000 korona kamatveszteséget 
vesztett a halogatással a város.

Rimler Károly visszautasítja a vádat. A 
miniszter és a közalapítványi igazgatóság ki­
fogásolta az alapító levelet s dacára a sürgetés­
nek még mindég nem hagyta jóvá. A hagya­
tékot nehéz volt összehozni, ezért késett a 
dolog.

Tudomásul vették.
Dr Kazay Kálmán az egész városban 

található köztisztasági absurd állapotokat sorolja 
lel. A piacot soha sem takarítják, ép úgy, 
mint a folyókákat, pedig szabályrendelet van rá.

Gerö Ármin: A rendőrség megteszi a kö­
telességét. Házról házra járnak s kihágást indí­
tanak. Amit Kazay felhozott, kiszínezett dolog. 
Nehéz kérdés mindenben rendet hozni, mert a 
városnak nincs elég fedezete. Igyekeznek a 
dolgokat rendezni. A rendőrség nem szolgált 
rá a vádakra. Személyzet és anyagi erő kevés.

Rimler Károly sz tint az a baj, hogy nincs 
csatornázás. Mos, már a megvalósítás előtt áll. 
A szénapiac kövezése programúiban van.

Tudomásul vették a választ.
Balogh Döme a múlt évben teljesített 

aszfalt munkálatok tárgyában szólalt fel.
Rimler Károly polgármester válaszolt s vá­

laszát tudomásul vrtték.
Dr Váradi Ödön a I’áris patak legutóbbi 

áradásával kapcsolatban felhívja a tanács figyel­
mét a Páris patak szabályozásának kellő mó 
dón való elkészítésére. — Továbbá kifogásolja, 

hogy az állami iskolák asztalos munkáira be­
érkezett ajánlatokat miért nem terjesztették be.

A polgármester válaszolt 6 azt tudomásul 
vették.

•
Az interpellációk után megszavaztak az 

aradi vesztőhely megváltására 400 koronát s 
apróbb ügyek letárgyalása után a közgyűlés 
este fél 9 órakor véget ért.

Űrnapja.
Nagy egyházi pompával ment végbe a 

katholikus egyház legfönségesebb ünnepén az 
istentisztelet a nagyváradi 1. szert, székesegy­
házban. Pompás, verőfényes idő kedvezett a 
körmenetnek. Ezrekre menő közönség hullám­
zott már kora reggel a székesegyházhoz vezető 
utakon.

Reggel 7 órakor vonult ki zenekarral a 
József-ezred diszszázada s állást foglalt a 
székesegyház udvarán.

A városi és megyei tisztikar Glacz Antal 
főispánnal és Rimler Károly polgármesterrel, a 
katonai tisztikar pedig Grünzzveig Arthur al- 
tábornagygyal élén jelentek meg a székesegy­
házban.

A székesegyház udvara s a káptalan sor 
óriási területe zöldfüvei volt behintve. Mind a 
négy sátor zöld, ftiss lombokkal, virágokká^ 
igen csinosan volt összeállítva.

A szent misét Fetser An*al felszentelt 
püspök végezte nagy segédlettel, dr Karácsonyi 
János prépost-kanonok pedig remek egyházi 
szent beszédet mondott.

Fél tiz óra tájban indult ki a templomból 
az impozáns körmenet, amelyet szintén Fetser 
Antal püspök vezetett. Fehérbe öltözött leány­
kák rózsaleveleket, virágokat szórtak az oltári 
szentséget vívó főpap elé.

Hangos zeneszóval vonultak sátortól sátor­
hoz s az Evangélium felolvasása után a disz- 
század disztüzet adott.

A magasztos ünnepélynek 11 órakor 
volt vége.

Urnapi ebéd Fetser püspöknél.
Űrnap alkalmából Fetser Antal püspök, 

káptalani helynök ebédet adott, melyre a kö­
vetkezők voltak hivatalosak:

Baróthy Pál, Bary József, Beleznay 
Antal, dr Bozóky Alajos, Brém Lőrinc, Burián 
Lajos alezredes, Butyka Lajos állomásfőnök, 
Csécsi Nagy Imre huszár őrnagy. Dietrich Al­
bert dandárparancsnok, Dietrich Rudolf tüzér 
ezredes, Dús László, Erőss Rezső jószágigaz­
gat >, I rankó Endre, Gabriely Lajos, Gauruder 
Izaurus capucinus r. házfőnök, Gerö Ármin 
rendőrfőkapitány, Glacz Antal főispán, Grallert 
Komád, Grócz Béla, Grüzweig Arthur altábor- 
nagy. Halász Gyula plébános, Hlatky Endre 
dr Hoványi Gyula, Imrik S. Zoltán plébános’ 
dr Karácsonyi János, dr Karseb Lollyon, Készt ’ 
helyi Zoltán várm. főjegyző, Kertész Miksa, 
Kolosy Béla, Kuun Frigyes százados, Kugler 
Albert, dr Lányi József félsz, püspök, dr Laurán 
Ágoston gör. kath. nagyprépost, Mikutz Ernő 
^.1.y,ei' Antal’. dr Mazurek Gyula, Medvigy 
Mihály, dr Miskolczy Ferenc alispán, dr Molnár 
Imre jogtanár, dr Némethy Gyula, Novotny S 

Alfonz, Papp Imre kápt. főtiszt, Papp Mikló, 
pénzügyigazgató, Perneczky Jenő ezredes d 
Radu Demeter gör. katholikus püspök Ryai 
Ödön kir. tanácsos, Ránffy Zsigmond őrnagy 
Rimler Károly polgármester, Rosenzweig Jáno4 
őrnagy, Schreitter Lajos ezredes, dr Schwerer 
Ede, Sebesztha Ottokár csendőr százados, Siket 
Traján postaigazgató, Spett Gyula, Szählender 
Károly, Sztaniszlavszky Adolf kir. főügyész, Sark 
Gyula, Széchenyi Jenő, báró Szentkéresztv 
Zsigmond táblai elnök, Szirmay Miksa s. tan- 
felügyelő, Szokoly Tamás képviselő, báró Ülni 
Ferenc alezredes, Urbán Adolf, Varró Domokos 
Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, dr Vass Berta­
lan főigazgató, dr Vucskics Gyula esperes 
plébános, dr Wimmer Julián.

Félfgy táján kezdtek gyülekezni a vendé­
gek az illusztris főpap káptalansori lakásán 
Két teremben, három hosszú asztalnál volt te­
rítve a vendégek számára. Egyik asztalnál dr 
Radu Demeter megyés püspök, a másiknál dr 
Lányi József tinini püspök, a harmadiknál a 
házigazda ült az asztalfőn; vele szemben szülei 
foglaltak helyet.

A pecsényénél pezsgős pohárral kezében 
a figyelmes házigazda néhány szives szóval kö­
szöntötte vendégeit, kiknek sorából Glacz An­
tal főispán állott fel s talpraesett, szívből jött 
szavakkal emelte poharát a vendéglátó házi­
gazdára. Két nagy és fontos körülmény választ 
el engem — úgymond a fő spán — Fetser 
püspöktől: vallásom és politikai álláspontom. 
De ennek dacára egyek vagyunk a vallásosság 
ápolásában és a magyar haza szeretetében, va­
lamint igen sokszor találkozunk a jótékonyság 
gyakorlásában. Ezeken kívül még egyért becsül* 
nagyra Fetser püspököt: azért a példás tiszte­
letért és szeretetért, melylyel ő öreg szüleit 
veszi körül. Adja Isten, hogy ezek a tiszteletre­
méltó szülők sokáig örvendhessenek az ő bol­
dogságának!

A lendületes kedves szép köszöntő nagy 
hatást tett a vendégseregre, mely fél négy után 
vett búcsút a házigazdától.

ÚJDONSÁGOK,
Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani, szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

* Társasvacsora Karácsonyi kano­
nok tiszteletére. Hétfőn, junius 14-én este 
tartja meg a nagyváradi katholikus kör dr 
Karácsonyi János elnök tiszteletére rendezendő 
társasvacsoráját a Püspök-fürdőben. A kik még 
nem váltották meg jegyeiket, ma délig a kath. 
kör szolgájánál szíveskedjenek azt megváltani. 
Egy teríték ára 3 korona.

* A megye költségvetése A megye 
1909. évi költség vetésében tudvalevőleg a bel­
ügyminiszter lényeges törléseket eszközölt. A 
költségvetés késedelmes leérkezése miatt igen 
nagy zavarok következtek be a megye gaz-

Figyelmes, 
finom női 
kiszolgálás
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dálkodásában. Többek között például az irodai 
felszereléseket úgy szerezte be a vármegye, 
amint az a költségvetésben elő volt irányozva 
és amint az a múlt évben is szükséges volt. A 
miniszter azonban megváltoztatta ezt a tételt 
is, a vásárlások az elmúlt félévben pedig be­
következtek, most tehát kérdés, hogy ki és 
miből fizesse meg a megye irodaszereit. De 
kellemetlen helyzetbe jutott a megyei árvaszék 
ügymenete is, Ugyanis a jelenlegi tisztviselői 
létszám már eddig is meghosszabbított hivata­
los órával és megfeszített erővel dolgozott ab­
ban a reményben, hogy egy félévnél tovább 
úgy sem tart és akkor majd jön a segítség. 
Ez nem következett be. A tisztviselők ki van­
nak merülve, tovább nem fogják feszíteni ide­
geiket, mert nem bírják, amiből megint csak a 
restanciák növekedése fog következni, Talán 
jobb lett volna, ha a 17 főszolgabírói tiszti le­
gény helyett az uj tisztviselői állásokat rend­
szeresítették volna, annál is inkább, mert a fő­
szolgabírói hivataloknak eddig is megvolt a sa­
ját hivatalszolgájuk, ez az újabb állás fölösleges. 
Ezek a legkicsücsorodóbb tételek, melyek a 
költségvetésben előfordulnak és arra indítják a 
megye vezetőségét, hogy a minisztert határo­
zata megváltoztatására felkérje. A költségvetés 
tárgyában a fenti indokok alapján junius hóban 
rendkívüli közgyűlést fog tartani a vármegye 
és akkor az 1909. évi költségvetés ugyanolyan 
folyamaton megy majd keresztül, mint ment a 
múlt évi.

* A közúti zárszámadás közszem­
lén. A törvényhatósági közutak építése, keze­
lése és fentartásával járó kiadásokról és ar 
érintett kiadások fedezésére szolgáló bevéte­
lekről összeállított x907. és 1908 évi zárszá­
madást Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága fo'yó év május hó 7-én 309—1909. kb. 
sz. határozata szerint felülvizsgálta és elfogadta, 
ennélfogva a zárszámadás iratok az 1890. I. 
t.-c. 18. § rendelkezéséhez képest folyó junius 
10 tői junius hó 25 napjáig bezárólag terjedő 
15 napi közszemlére kitétetnek a városi iroda­
igazgató hivatal helyiségében. Erről a város 
közönsége azzal értesittetik, miszerint a zár­
számadást az adófizető polgárok közül bárki 
megtekintheti s ellene felszólalásait Írásban a 
város polgármesterénél beadhatja. Nagyvárad, 
1909. junius hó 8. Rimler Károly, polgár­
mester.

* Megakadályozott érettségi vizs­
gálat. A belényesi érettségi vizsgálatok most 
tartanak. A vizsgálatok sima lefolyását azonban 
az írásbeli dolgozatok befejezés után egy kis ! 
kellemetlenség zavarta meg. Ugyanis egy i 
nyolcadbelí tanuló, aki szintén elvégezte az 
Írásbeli vizsgálatot, feljelentést tett egyenesen
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. A fel­
jelentésben azt adta elő a diák, hogy az írás­
beli vizsgák alatt ők mindnyájan puskáztak. A 
feljelentésre a miniszter azonna’ elrendelte a 
vizsgálat megindítását. Novotny S. Alfonz el is 
utazott Belényesbe, ahol megtartották a vizs­
gálatot. Ennek során kiderült, hogy az önma­
gát feljelentő diák elmeállapota nem egészen 
normális és csak Így tehette meg a feljelentést, 
a melynek különben semmi alapja sem volt. 
A feljelentő diák valószínűleg az érettségi 
vizsgálatoktól való félelmében jöhetett arra az 
időre beszámíthatatlan állapotba, míg a fel­
jelentést készítette. A rövid időre megszakított 
érettségi vizsgák tovább folynak.

* A Rimanóczy fürdő bérbeadása. A 
Budapesti központi fürdő igazgatósága kérdést 
intézett Nagyvárad városához, hogy bérbeadó e . 
a Rimanóczy fürdő. A város törvényhatóságé- ‘ 

ban igen sokan vannak, akik a fürdő bérlet 
utján való jövedelmeztetését tartanák a leghe 
lyesebbnek, mert a házikezelést a városra nem 
tartják előnyösnek. Ha ilyen nagy az érdeklő­
dés, meg kellene ragadni az alkalmat, hogy 
legalább tisztában legyen a város a felől, minő 
összeget lehetne bérlet utján kapni a fürdőért

* Diákok céllövészete. Mint annak 
idején jelentettük, a közoktatásügyi miniszter a 
honvédelmi miniszterrel egyetértőleg elrendelte, 
hogy a középiskolai ifiuság a fegyverfogások­
ban és céllövészetben kiképeztessék. Városunk 
három középiskolájának u. m. a felső keres­
kedelmi iskola, főreáliskola és főgimnázium 
felső osztályainak ifjúsága január óta részesült 
a kiképzésben, melylyel a helybeli honvéd 
ezred parancsnokság Garal Sándor századost 
bízta meg ki Zecheutmayer Károly hadnagy- 
gyal és 6 beosztott altiszttel végezte e munkát. 
A mai napon d. u. a katonai lőtéren egybe­
gyűlt tiszteknek, tanároknak és vendégeknek 
nagy öröme telt abban a látványban, melyet a 
katonák, diákok fegyverrel felszerelve nyújtot­
tak. Különösen a céllövészetben tűntek ki, 
melyben igazán bámulatos gyakorlottságra 
tettek szert. Dr. Kováts S. János felső keresk. 
i&azgató különösen Gaal százados érdemét 
emelte ki a dijak kiosztása alkalmával, ki e 
nehéz munkát rendkívüli ambícióval és tapin­
tattal végezte. Gaál századosnak jelmondata, 
melylyel a tantolyamot megnyitotta az volt »A 
jó céllövőnek fegyelmezett rend s embernek 
kell lennie ezeket a férfias erényeket fejlesz- 
szék ki ezen a tanfolyamon még jobban, mint 
eddig tették. »Ez az intést az igazgató a maga 
részéről is lelkére kötötte az ifjúságnak. A di­
jakat Kappel Györgyné főreáliskolai tanár neje 
osztotta ki. Dijakat adományoztak: Főreáliskola 
tanári kara, Főreál iskola, Kereskedelmi iskola, 
Kereskedelmi iskola ifjúsága, Premontrei 
gimnázium tanári kara, a 4. honv. gy ezred 
tisztikara, a honvéd hadapród isk. tiszti kara, 
a Polgári lövészegyler, Vidovich Béla főreál 
iskolai tanár és Kálmán Sándor ezredes. Di­
jakat nyertek: I Kertész István felső keresk, 
isk. II Molnár György fnlső keresk. isk. III. 
Weinszeisz Károly főreál isk, IV. Orbán Sán­
dor gimnázium. V. Szegedi Oszkár lőreál isk. 
VI. Markovits Pál gimnázium. VII. Hornyánszky 
Pál gimnázium. Vili. Goldmann Tibor keresk. 
IX Bartsch József kereskedelmi iskolai növen­
dékek. A céllövészet dacára a rossz időnek 
igen jól sikerült.

* Razzia a megyében. Csütörtöki szá­
munkban megírtuk, hogy a megyében a csen- 
dőrség általános razziát tart, hogy a közbizton­
sági állapotokat megerősítse. A nagy razziára 
különösen az utóbbi időben elszaporodott 
kóbor cigányok garázdálkodásai szolgáltattak 
okul. A razziának tegnap már Nagyváradon is 
mutatkoztak a nyomai. Tegnap reggel ugyanis 
a város határában három cigány karavánt fo­
gott el Gtenó lovas rendőr. A cigányok Sálji- 
ból menekültek a csendőrség razziája elől. A 
cigányok jelenleg a rendőrség fogjai, még 
azonban nem lehet megállapítani, hogy bünö- 
sök-e, vagy sem. A vizsgálat, mely megindult 
lesz hivatva a cigányok eddigi viselt dolgait 
napfényre hozni.

* Tiszteletbeli kinevezések Glacz 
Antal főispán a tegnapi városi közgyűlésen dr 
Molnár Imre közié. gyakornokot tiszteletbeli 
aljegyzővé, dr Berkovitz René orvost pedig 
tiszteletbeli városi orvossá nevezte ki.

* Rehabilitált járási írnok. Még az 
év elején történt, hogy az érmihályfalvai járási 
írnok Bercelly György fegyelmi vizsgálatot 
kért maga ellen a miatt, mert főszolgabírója 
Dobozy Kálmán olyan cselekedetekkel gyanú­
sította meg, a melyek nem férnek össze a 
tisztviselői állással. A járási írnok kérelmére 
Dobozy Kálmán a vádakat, melyekkel Ber- 

cellyt illette szintén jelentésbe foglalta és kérte 
a fegyelmi vizgálat megindítását. A főszolgabíró 
jelentése alapjain az alispán elrendelte Bercelly 
György ellen a fegyelmi vizsgálatot s ennek 
befejeztéig felfüggesztette az állásától. Az 
alispáni intézkedést Bercelly megfelebbezte a 
közigazgatási bizottsághoz, amely helyben 
hagyta az alispán intézkedéseit. A két egybe­
hangzó ítélet ellen felülvizsgálati kérelmet 
adott be Bercelly az alispánhoz, hogy azt ter­
jessze lel a belügyminiszterhez. Ugyancsak a 
két ítéletet Glacz Antal főispán is megfeleb­
bezte és igy az ügy fel került a belügyminisz­
terhez, az alispánnak azon hozzáadásával azon­
ban, hogy a felülvizsgálat el vagy el nem 
rendelése felett egyedül ő, az alispán dönthet. 
A miniszter intézkedése ez ügyben tegnap 
érkezett le úgy a közigazgatási Jbizottságho’, 
mint Glacz Antal főispánhoz ? miniszter első 
sorban Bercelly Györgyöt visszahelyezte állá­
sába, intézkedését a miniszter azzal indokolja 
meg, hogy a feljelentésben felhozott vádak, 
melyek szerint Berczelly György a hivatalát 
elhanyagolja, a teleket a hivatal ellen izgatja, 
nem konkrét vádak, azok miatt a felfüggesz­
tést nem lehet fenntartani. Az alispán ama 
kommentárjára pedig, mely szerint a felülvizs­
gálat felett kizárólag az alispán dönthet, a 
miniszter leiratában határozottá kijelentette, 
hogy az csakis a belügyminiszterhez, tehát 
felsőbb hatósághoz tartozik.

* Újságíró a pápánál. Nardini olasz 
újságíró lapjába igen érdekes tudósítást irt 
római útjáról, amikor X. Fiús pápa is kihall­
gatáson fogadta. A pápa többek között el­
mondta az újságírónak az ő életmódját.

— Aludni és étkezni — igy szólt — a 
felső emeleten szoktam, épen a termek fölött. 
Ott több a levegő és messzebb láthatok az 
ablakaimból. Azokban a szobákban, ahol én 
lakom, azelőtt a bibotnok államtitkár lakott.

Azután arról a két oroszlánról kezdett 
beszélni, amelyet Menelik ajándékozott a 
pápának.

— Nagyon szép oroszlánok, — vélte a 
pápa. —- Gyönyörűen megnőttek és igen élén­
kek. Csak int ni kell nekik s a rácshoz jön­
nek és kidugják az orrukat. Néha persze nyug­
talanok.

A pápa, aki eddig igen élénken társalgóit, 
egyszerre elhallgatott és elkomolyodott.

— Nyolc hónapja már, hogy nem láttam 
az oroszlánokat. Nyolc hónapja nem voltam a 
kertben. Akkor is kocsiban mentem végig a 
kerten és lábam nem érte a földet .

— Most persze szentséged automobilon 
fog járni, amelyet P.erpont Morgan ajándé­
kozott ?

—- Oh, hát ő az ajándékozó? Etelől nem 
kapiunk megbízható ériesitést. Monsignore 
Spandre mesélte, hogy tegnap látta Turinban 
az automobilt és nagyon el volt ragadtatva.

—- Egynéhány lapban azt olvastam, — 
folytatta az újságíró — hogy ugyanazon okból, 

I mint a biciklizést, mert nem egyeztethető össze 
‘ a papi méltósággal, az automobilozást is meg 
| fogják tiltani a klérusnak.

— Szó sincs róla! — felelte a pápa. — 
A pap, de még maga a pápa sem vészit egy 
cseppet sem méltóságából, ha automobilra ül.

Ezzel az interview véget ért.
* A kereseti adók kivetése Nagyvárad 

város adókivető bizottsága a III. oszt, kereseti 
adók kivetését junius hó 21-én kezdi meg.

* Eltűnt urileány. Megírtuk, bogy má­
jus 30-án Kousál Antal székelyhídi állatorvos 
leánya Margit eltűnt. A leány a templomba 
indult és ez ideig nem tért haza. A hatóság 
most körözést adott ki a leány feltalálása 
végett. Az eltűnt személyleirása a következő: 
Termete magas, kissé előre hajlott, haja sötét
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szőke, arca piros, szeme kék, orra rendes, 
szája rendes, fogai épek. Ruházata: lila selyem 
blúz zöldes nagy karikákkal mintázva, sok 
csipke dísszel, drap szoknya csíkozott, sárga 
szalmakalap kékselyem díszítéssé!, sárga félcipő 
és kék napernyőt vitt magával.

.* Legyen Pinkász, — igy szólt a 
belügyminiszter. Kaposvárról jelentik: Spits 
Jenö kereskedő Füzesséri-re akarta magyarosi 
tani nevét. Anyakönyvi kivonatában azonban 
Fülöp néven szerepelt. Kérte tehát azt is, hogy 
a tüiöp nevet Jenőre igazítsák ki. Most érke­
zett meg a belügyminiszter határozata, a mely 
igy szól:

— Minthogy igaz az, hogy Spitznek hiva­
talos neve Pinkász, hogy ezt a nevet semmi­
féleképpen lefordítani nem lehet és minthogy 
a »Fülöp« névre vonatkozó anyakönyvi adatok 
is nagyon bizonytalanok, ennélfogva a minis? 
terium a Jenő és Fülöp név között a harma­
dikat, a Pinkászt válasz'ja és megállapítja, 
hogy a Spitz neve Spitz Pinkász.

így lett Spitz Jenő-Fülöpből, a mikor a ! 
hivatalos valóságot meg akarta tudni, — 
Pinkász.

* Meghalt a fogságban Tegnap dél­
után Véhm János csendőrörsvezefő két lovas­
csendőr társával portyázó kirándulás közben 
Péterszeg határában egy öreg cigánnyal talál­
koznak, ki magát Lakatos Ignácznak nevezte. 
A csendőrök gyanúsnak találták a cigányt s 
elvitték Berettyóújfaluba, hol lezárták. Az éj­
szaka aztán sztvszélhüdésben meghalt Lakatos 
Ignác?.

* Öngyilkos gazda. Zsákai tudósítónk |
jelenti telefonon, hogy ott folyó Kő 10-én este j 
Végál János jómódú gazda ember, gyógyii ha- ■ 
tadan betegsége miatt felakasztotta magát. Mire 
tettét észrevették, már halott volt. (

x Az Európa-szállodában minden dél- í 
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó i 
szólista kitűnő zenekara szolgálta». Ugyanott j 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden '■ 
este, belépődíj nélkül. mai műsor a követ- ' 
kező: Meghiúsult remény (komikus). A kémnő 
(dráma). Túlzsúfolt fiakker (komikus). Fizetés­
képtelen vendégek (komikus). Pécs látképe 
(természetes). Dollárkirály (élethü látványosság). 
Nagy lázadás egy hajón (csatakép). Szép pék- 
kisas zony (komikus). A boszorkány leánya 
(megható). Tengeri tündér (látványosság). Hadi­
történet (óriási szenzáció).

* A Püspökfürdőben az uszoda meg­
nyílt s egész nap a közönség rendelkezésére 
áll. A többi gyógyfürdők szintén átadattak a 
közönség használatára. Állandó kiváló fürdőzene

x Tündérkert Nagyváradon Mert 
csakugyan tündérkertntk It hét nevezni Paizs 
Béla vendéglős kertjét, — a melyet a » Világ- 
közepéhez* címez és a Bethlenutcában van. 
Vannak ott gyönyötü sz.öilőlugasok-—családok I 
és tragen társaságok részére — téli és nyári I 
kuglizó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség. |

x Nemzeti kert Kecskeméthy István 
kert utcai »Nemzeti-szálloda« kerthelviségében 
minden este belépődíj nélkül mozgófénykép 
előadás tart tik. A mai műsor a következő: 
A gavallér. Piefot anyja. A púpos sorsjegye. 
Roma latképe. Asitási pirulák. Két tündéi . Szél­
viharban. Ámor csínja.

TAN ÜGY.
íl Ünnepély a Széles utcai községi 

elemi fiúiskolában A Széles-utcai községi I 
elemi fiúiskola ifjúsága junius hó 13-án vasár- 
nap d. e. 10 órakor a Biharmegyei Tanítók 
Háza javára iskolai ünnepélyt rendez. A mű- i 
sor szavalatokból, énekszámokból é. torn»- ’ 
gyakorlatokból áll. Beléptidij: tetszés sztrint. ; 
Az ünnepélyre a tanügy és tanitóbarátokat, a | 
szülőket és a tanítóságot tisztelettel meghívom. . 
Nagyvárad, 1909 junius 11 én. Ba/gM Károly, , 
igazgató.

l

TÁVIRATOK.
Ferdinánd király Magyarországon.

Bécs, junius 11. Ferdinánd bolgár király 
innen Szepesmegyébe utazik s ottani birtokán 
fogja használni a karlsbadi kúrát. A király az 
idén nem megy el csehországi fürdőhelyre.

Bombázó postások.
Páris, junius 11. A sztrájkoló pos­

tásoknál ma házkulatást tartottak és a 
legtöbb helyen bombákat, valamint kom­
promittáló leveleket és más iratokat ta­
láltak. A rendőrség sok embert letartóz­
tatott. A postások a táviró oszlopokon 
kívül több épületet és szobrot is köztük 
Zola szobrát is felakarták robbantani.

Izgató beszéd a tárgyaló 
teremben.

Zágráb, junius 11. Ma a törvény­
széki tárgyslóteremben, azalatt, mig a 
bírák ítélethozatalra vonullak vissza, az 
egyik vádlott dr Juries izgató beszédet 
mondott a közönséghez. A közönséget a 
bírák bevonulásakor tüntető lármával, 
orditbzással fogadta, mire az elnök a 
termet kiürittette és a vádlottal szigorú 
mellékbüntetéssel sújtotta.

Weltner Jakab hat hónapot 
kapott

BudapdsMjumas 11. Weltner Jakab 
egy támadó cikket irt, melyben gróf Tisza 
Istvánt a ledurvább támadásokkal illette 
sőt meg is rágalmazta. A cikket Szabó 
islván nevű asztalos kinyomatta, ami 
miatt megfelelő büntetést is kapott. Ez 
alkalommal Weltner Jakabot á havi fog­
házra ítélte el a törvényszék. Az ítélet 
ellen felebbezéssel éltek. A királyi kúria 
tegnap foglalkozott az ügygyei és Welt­
ner büntetését négy hónapra emelte fel.

KÖZGAZDASÍ'A
= Versenytárgyalás. A nagyváradi 

henvéd hadapródiskola versenytárgya’ást hirdet 
az intézet részére szükséges tüzelőanyag szállí­
tására. Az ajánlatok ez évi julius hó 8 ig 
adandók be. A részletes feltételek az intézet 
kezelő tiszti irodájábrn tudhatok meg.

Budapesti tőzsdetudósítások-
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, junius 11.
— Délután 4 órakor. —■

Búza május 19( 9. 50 kilogrammonként 14 35
Búza októberre — — .... 13 97
Búza ápr — __ __ _ . j
Rozs oki. — — _ __ 10 29
Zab májusra — __ .... ....
Zab ok óberre — __ __ 7 70
Tengeri máj. 1909. — — _. 7>6
Tengeri jul. — — __ _ q-
Tengeri májusra 1910. — _ 7’24

FALUSI TÖRTÉNET.
víg regény.

Irta: Faragó Béla
(Folytatás.) 5()

— Csalódik kedves barátom, ha azt hiszi 
hogy én itthon dorombolok a sutban, mm 
ember a nagyvilágban jár. Csalódik, hl az- 
hiszi, hogy én álmodom.

— Ah!!!
— Én vagyok ébren egyedü'. Nélkülem 

nem lépett volna bátyánk a halhatatlanság 
útjára. ... Én intéztem minden lépését, iga^. 
gatom azt a családot, a mit elhagytam, ugy e 
érdekes ez ? Alkalmilag egy francia Írónak 
valami ünnepélyes alkalomkor eladhatná ör. 
úgy is árult már beszély- és szindarabtár- 
gyakat.

— Ez igazán jó tárgy kedves Anasztá­
ziám, beszéld, fejleszd ki, bonyolítsd, bontsd 
ki a mesét. Jer violám, ülj mellem, mint 
egykor a szereptanuiások koplalásban gazdag 
idején ... Az unokaöcs el akar válni felesé­
től, elbolonditja a nagybácsi fejét, ez váló pert 
indít felesége ellen . . .

— No! no! drága Barnabás, ne fesd az 
ördögöt a falra, még minden bekövetkezbetik 
A nagybátya belátja öccse bűneit és helyre 
hozza. Hajlandó a divatos betegségekre a nél­
kül is . .

— Sajnálom, hogy ügyvéd nem vagyok, 
mennyi válóper lenne itt és per. Utóbb a 
herceg nyakába in eífigie is akasztanék egyet. 
Apropos herceg!

— A herceg még mindig megvan, de már 
csak mint ködfátyolkép a messze távúiban. Az 
az eszmény, mit ró’a Ilona alkotott, száz és 
száz fiatal emberbe van szétosztva, s végül 
meglehet egyben koncetrálódik, a ki elég ügyes 
lesz, mint a nap-ugarakat a gyűjtő lenese 
ö szegyüjteni magában a hercegi eszmény 
valamennyi nemes tulajdonságé'. Ilona szive 
még viasz, egy római régi pénzen levő impera- 
tor arcképét is belenyomhatjuk, a múltban és 
jövőben találhat eszményt. Tudja édesem, a 
mai fiatal leányok mig foglalkoznak velők, 
sohasem szerelmesek, mikor mellőzik, akkor a 
legelső kármenióhöz hozzá mennek. A szerelem 
a házasság után kezdődik s a regényírók bo­
londok, hogy nem a házassággal kezdik, hanem 
házassággal végződik . . .

(Folyt, köv.)
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Nagyvárad város rendőr kapitányi hivatalától.

12165—1909. sz.
A r ver esi 11 i r cl elm én y.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­
vatala, mint I. fokú iparhatóság közhírre 
teszi, hogy a Leszámítoló és Jelzálogbank 

I rt. Kapucinus-ulca 5. sz. a. létező zálog- 
köl són üzletében a lejárt és meg nem 
hosszabbított, illetve ki nem váltott zálog­
tárgyak 1 évi junius hó 23. napján reggel 
fél 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
el lógnak adatni. Ezen árverésről az érde­
kelt elzálogosítok oly figyelmeztetéssel ér- 
tesittelnek, hogy az árverés ala kerülő 
tárgyak téte'számai a rendőrkapitányi hi­
vatal hirdetési tábláján, valamint a zálog­
üzletben kifüggesztett jegyzékből megtud­
hatók.

Nagyvárad, 1909. junius 5.
GElfÖ,

r. főkapitány-



Apró hirdetések
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágy 
------ Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263.--------

Kepes Elek 
orvosi kötszerész és kez- 
tvüs, Nagyvárad, Sas szál 
lóda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötöket továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. — 
Szarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztitást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.

Kiadó
Lukács György-u. 33. sz. 
i szobás utcai lakás elő­
szobával mellékhelyiségek­
kel azonnal. Esetleg ezen 

ház eladó.

Bértfai cukrász.
Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo­
sabb an fogadok el.

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

Házasuandók 
figyelmébe!

Vas- és rézbutor/ matra- 
tzok, sodronybetétek, di- 
vánok, falitükrök, képek, 
szentképek, ablakredőnyök 
előnyösen beszerezhetők 
Fried és Társánál Nagy- 

teleki-utea 1(5.

MOSKOV1TS 
anatómiai cipők a leg­
jobbak.

Kalap virágok 
a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint práparált pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállított 
árban kaphatók liapnchius- 
utca 5. sz. alatt. Rég' virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 
:: IRMA, művirágkészitő. :

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad. Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161
Betétek iitím tiszta

5°|o
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SZ

BARTA IMRE 
SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ 
NAGYVÁRAD. Szilágyi Dezsö-u. 29.
ELVÁLLAL: Szobafestést, 
mázolást, tapétázást és min­
den e szakmába vágó mun­
kát olyan árban, melyért 
— senki el nem készíti. ZZ

KITŰNŐ AJÁNLATOK!!

K*

4777,909. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A város tanácsától nyert megbízás folytán 

a Pece patak árapasztó csatornáján tervezett 
vizosztómü és syphon, továbbá konmendánsréti 
zsilip építő munkálatainak vállalatba adása cél­
jából f. évi junius 24 én d. e. 10 órakor a 
városháza bizottsági termében nyilvános árlej­
tést fogok tartani. x.

A vállalatba adandó munkálatok a kö­
vetkezők:

1. Az árapasztó csatornának az anyame­
derből való kiágazásánál építendő vizosztó- 
münek, — mely áll egy beton cső zsi'ipból és 
egy beton duzzasztó műből, — összes mun­
kálata.

2. Az árapasztó csatorna és anyameder 
keresztezésénél építendő syphonnak hárcn 1. o. 
m. átmérőjű beton csőből és beton ellen falak­
kal összes munkálatai.

3. A kommendáns réten az ottani vizeknek 
a Pece árapasztó csatornájába leendő beveze­
tése céljából építendő beton zsilip összes mun­
kálata.

Vállalkozó a munkálatokat a városi mérnöki 
hivatal felhívásától 8 napra megkezdeni s 60 
munka nap alatt befejezni tartozik.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5° 0-a teendő 
le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem 
szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló 
nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített 
másolata csatolandó az ajánlathoz.

Ajánlatok csak Írásban alu'irott küldöttség! 
elnök kezéhez 1909. évi junius 24 ik napjának 
d. e. 10 óráig adható be. Az ajánlatok a nyil­
vános árlejtésben fognak felbontatni.

Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók 
el és csak a szabályszerűen kiállított és pecsét­
tel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül, vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékban 
megjelölendő az a munkálat, melyre az ajánlat 
vonatkozik.

Ajánlat csakis egységárak megjelölése 
mellett tehető, ebből a célból a város ártéte­
lekkel ki nem töltött költségvetéseket bocsát 
a pályázok rendelkezésére, vagyis az ajánlat 
tevőinek maguknak kell azon egységi árakat 
kitüntetni, melyek mellett a munkálatok végre­
hajtását kötelezik.

A fenti vállaltra vonatkozó általános és 
részletes feltételek, ártételekkel ki nem töltött 
költségvetések és tervek a városi mérnöki hi­
vatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
és a feltétel és költségvetések ugyanott díjta­
lanul kaphatók.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan 
kitenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az ár- 
lejlési feltételeket, ártételekkel ki nem töltött 
költségvetéseket és terveket ösmeri és azokat 
magára kötelezőknek elfcgádja.

A közszállitási rendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. 
alkalmazására vonatkozó határozmányai minden 
ajánlattevőre feltétlenül kötelező,

Az összefüggésben álló munkálatok csak 
egy fővállalatnak adatnak ki, vagyis 1. 2. és 3 
tétel alatti munkálatokra — külön is lehet 
ajánlatot tenni, azonban ezeknek munkanemeire 
tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, trug az ajánlatok felett a vég­
leges döntés megtörténik, e lenben Nagyvárad 
városát csakis az árlejtés eredményé felett 
hozandó határozat jogerőre emelkedésével kö­
telezi.

Ama pályá>ók, kik ajánlatuk benyújtásakor 
a várossal még üzleti összeköttetésben nem 
állottak, illetve a városi hatóság előtt még is­
meretlenek, tartoznak szállítóképességüket és 
megbízhatóságukat azon keresk. és iparkamra 
bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe 
szerint tartoznak.

A város közönsége fentartja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra 
tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg 
újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1909. május 29-én.
Komlóssy József 

tanácsnok, fnint az árverési 
küldöttség elnöke.

n Kecskeméthy István
étterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD. KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
!: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: ■■ mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

hol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyiségében, hol minden este 
mozgó fény kép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatást kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

■ a^—.....m 0

£FORMENTHOLí!
b Kéz- és láöizzadás ellen ■ 

----- a legjobb szer —— iá 
Iliiéit!----------------Szagtalanít! K

«r Ara 80 fillér, -w 9 
Kapható az ARANYSAS- gyógyszertárban || 
Nagyvárad, Szent Lászlő-tér. »

Értesítés.
Tisztelettel őrlésűjük jó ismerőseinket, 

barátainkat és a t. közönséget, hogy a 
Torna-u. és Nagypiac-tér sarkán levő

Temesvári sörcsarnok éttermét
f. évi junius hó elsején, ujjonan átala­
kítva átvettük.

Többfele hegyiborok, Dalmácia! édes vörös bor.
Kitűnő frissen csapolt sör. Kifogástalan házi konyha,

A nagyérdemű közönség pártfogását 
kérik, kiváló tisztelettel:'

Lökösházy László és Lökösházy Béla
vendéglősök.

Női kiszolgálás! Reggelig nyitva!
Abonánsok felvétetnek I



ÄEUROPA
—--------- nagyszálloda ■ ■■..

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Tulajdonos: Fülöp István.

Szigorúan szolid családi mulatóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadiegényes 
kertje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófénskép előadás. Ki­
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapóit kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
:: konyha. Polgári árak. ;;

______ ____________________ ______
IIIBIIIIMBHIIum Mga

—.
I iszelettel hozom a nagyérdemű 

helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákóci-ut 3. sz. a.
Weínstock-féle éra, látszer és
:: fényképező cikkek üzletet ::

I 
átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás mellett pontosan javítom. j 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

PETRI ÁRPÁD
órásmester, látszerész és műszerész. 
«KODAK» gépek és filmek kizáró­
lagos raktára Nagyvárad és Bihar- 
:: megye részére. ::V =□#

| Csak a hölgyeket érdekli, I 
hogy hosszú éveken külföldön vol- 1 

F tani és tanulrnányutam befejezte után $

II Nagyváradon, I 
, | Arany János-utca 2. szám | 
| t alatt női ruhaszalont nyitottam. i

p Készítek modern princess-ruhákaf, & 
| F angol kosztümöket, Ízléses toalet- £
I Ü leket, stb. stb. B

| Kitűnő kifogástalan szabás. | 
| Rendkívül olcsó árak. |

II :: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit- :: te
; I 1

ijbj A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel 0 
I Heller Jakab. p

bbbbbbbbbb b■■■ ■■ n
B 
■ 
K
B 
B
8
EJ 
■
■
B
B
B 
B
■
B
8
B
□
B

! Hegyi üdülőhely Nagyváradon ! 
Páratlan a maga neméhen! 
Lobermayer Ferencz 

(Karger-féle)
nyári étterme és kerthelyisége

Vizvezék-utcü 36. szám alatt —
A város legjobb tekepályája.

Ez évben először; meleg konyha. 
Csakis Karger-féle saját termésű borok. 

Pontos kiszolgálás. Cigányzene.

!! A város legárnyasabb kertje 1!
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üj üveges üzlet. !
Van szerencsém a nagyérdemű kö- | 

zönség becses tudomására hozni hoc»v i 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél íl I 
évi prakszisom után után épület i 
üvegezést és képkeretezési üzletemet I 
Olaszi, Szt. János u. 2. Grám-házban

iiiejjny itot tani.
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön­

séget tartós munkámmal és szolid lő- 
szo'gálassal megnyerjem. —. Épület 
üvegezést és képkeretezést a legna­
gyobb pontosságggel teljesítem, üveg 
porcellán, konyha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség 
pártfogását kérve mély tisztelettel:

K
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A 4 százalékos korona járadék 
junius 1-én esedékes szelvényeit

már május 20-tól kezdö- 
:: előleg- költségmentesen::

váltja be a

Biliarniegyei kei‘eske- 
delmi ipar- és termény 

hitelbank.

Magyar Zsirmíivek Részvénytársaság Nagyváradon.
Gyártelep és központi iroda : Városi raktár-

Gilányi-utca 11.-15. szám. Zöldfa-utca (Kurlander-ház)
Telefon interurban 86 sz. Telefon 901. szám,

Litesitjük a tisztelt Imziasszonyokat, hogy városi raktáriinkban, hol 
g’V aj I n tanyáink, nevezetesen milmszzsir,csőtészta. es szappanok minden faja a 
legkisebb mennyiségben is eredeti gyári áron lesznek kaphatók.

Különösen felhívjuk szives figyelmüket «Hableány» védj eggyel ellátott

Gyöngy Szinszappanunkra
mely csodálatos tisztitó erejét a legjobb nyersanyagok leggon-dosabb kiválasztásának 
köszönheti.

Gyöngy Szinszappanunk
kiméli a kezeket és a fehérneműt. Megtakarít pénzt, idol, mim-kát és fáradtságot, en­
nélfogva kíméli az egészséget.

Gyöngy Szinszappanunk
kiválóan alkalmas minden elgondolható mosási célra, személyes használatra fehér és 
színes vaszonnemuek mosására, konyha-edények, szőnyegek tisztítására stb. stb.

Tisztasánáért ?OOOM koronával szavatolunk.


